

文史博览

曹操最欣赏的四大名将

阿棱

曹操是有一点名将情结的,对他来说他恨不得天下英雄尽入其彀中,那么正史中曹操真正欣赏的名将又有几位?曹魏两人,蜀汉和东吴各一人。

【关羽】

正史中曹操对关羽可谓既欣赏又忌惮,但是更多的应该是欣赏,正史中虽然没有演义中描述那么详细,也并没有关羽投降之前山约法三事,以及千里走单骑和华容道放曹操一马的桥段,但是从正史中的不同记载可以看出曹操对关羽是相当欣赏的。

《三国志·关羽传》记载:“曹公禽羽以归,拜为偏将军,礼之甚厚”,当关羽斩颜良后“拜书告辞”时,曹操明知关羽此去自己将平添一位劲敌,左右欲追之,曹公曰:“彼各为其主,勿追也。”说实话在这件事上曹操是真对得起关羽;据《傅子》记载曹操称赞关羽:“事君不忘其本,天下义士也”,可见曹操放关羽去很可能是出自于对关羽的欣赏。

《吴历》记载关羽死后,“权送羽首于曹公,以诸侯礼葬其尸骸”,试问三国还有谁有此待遇,正史中曹操对关羽是发自内心的欣赏,关羽位居第一无可争议!

【张辽】

正史中曹操对张辽的赞誉之词虽然不多(倒是其子曹宇对张辽赞誉有加:“此亦古之召虎也。”),但是张辽以一位入伙较晚的降将能在曹操生前官居征东将军,仅在于禁和乐进之下而在徐晃和张郃之上来看,曹操对张辽无疑是欣赏的。

张辽收复东莱诸县凯旋而归之时,“太祖自出迎迓,引共载,以辽为荡寇将军”,这份待遇可没几个人可以得到,而且206年张辽就

是荡寇将军了,十年之后的216年张郃才在张辽升为征东将军后替补为荡寇将军!209年平定陈兰、梅成叛乱后张辽也是五子良将中第一个假节之人(于禁假节于禁有假节),所以从职位变迁可以看出曹操对张辽是颇为欣赏的。

【徐晃】

曹操麾下众多降将中,徐晃可能是最早归降之人,襄樊之战徐晃击败关羽曹操对徐晃是不吝赞赏,《三国志·徐晃传》记载:“吾用兵三十余年,及所闻古之善用兵者,未有长驱径入敌围者也;且樊、襄阳之在围于吾,即墨,将军之功,逾孙武、穰苴”,又说徐晃“徐将军可谓有周亚夫之风矣”。

说实话曹操这番赞赏有点过了,说徐晃比乐毅、孙武、司马穰苴还厉害?再怎么夸都有点言过其实,不过曹操对徐晃的欣赏之意倒是扑面而来!

【太史慈】

东吴老将中,正史中并没提到曹操对周瑜、鲁肃等人有何欣赏,不过有一人还真是受到曹操的欣赏,此人就是太史慈。

《三国志·太史慈传》记载:“曹公闻其名,遣使书,以侯封之。发省无所道,而但贻书。”当书到就是应当归来之意,意思是要太史慈投效于曹操麾下。太史慈死于赤壁之战前,当时曹操的重心还没放在南方,他和孙策孙权一方结成了儿女亲家,曹操在百忙之中居然还不忘记挖孙权的墙角,可见他对太史慈是何等的欣赏!

至于赵云,演义中长坂坡之战时曹操说:“真虎将也,吾当生致之。”其实正史中曹操并未说过类似的话,也找不到任何有关曹操对赵云欣赏的记载。

本地特稿

程星龄：毛泽东的小同学

佚名

程星龄(1900—1987),醴陵人,1926年毕业于北京大学教育系,曾任福建省福安县县长,福建省政府秘书;上世纪四十年代初期在福建进行革命活动;1949年协助程潜赴港;历任民革中央常委、湖南省委主任委员,湖南省人民委员会副主任、副省长等。

毛泽东在湖南第一师范时,有许多同学好友,如蔡和森、萧三、周世钊等。在这些同学中,年纪最小的叫程星龄。当时毛泽东25岁,程星龄才19岁,大家称他“小同学”。

这个小同学最崇拜毛泽东。一次,毛泽东在一师开展驱除校长张干的活动。张干要开除他,杨开慧的父亲杨昌济先生用粉笔在黑板上写了两首诗:“驱避桃源作太古,欲砍大木柱长天。”程星龄视毛泽东为“柱天大木”“当代英才”,参加反对开除毛泽东学籍的活动。他在一师的时候经常跟随杨昌济、毛泽东、蔡和森等人到岳麓山进行改造中国的大讨论。

程星龄这个小同学,还有大能量,是著名湘军将领程潜的族弟。在第一次国共合作期间,他受毛泽东、蔡和森等人的影响,参加了国民党左派,因为反对奉系军阀张作霖,被军阀捕杀,险些与李达一起被军阀杀害。

后来,他去了湘军——国民革命军第8军第1师政治部担任宣传科长。在大革命失败后,他由程潜安排,走向了另一条道路,先后在重庆担任党政委员会设计委员、天水行辕参事。在抗日战争中,他尊重老同学毛泽东,支持联共抗日,反对蒋介石“攘外必先安内”的主张。在程潜的支持下,他与毛泽东联系,亲赴解放区,和朱德、刘伯承、左权等人见面。后来,他担任福建省政府秘书长,多次向省主席刘建群介绍自己到解放区的见闻,盛赞毛泽东和八路军坚持抗日的精神,使刘在福建启用和保护了一些中共党员,结交了一些中共党员朋友。

1945年7月,“羊枣”案发,程星龄被蒋介石列为“异党分子”,电召到重庆后被拘禁。程潜和陈仪等国民党元老多方疏解,蒋介石才同意由陈仪带往台湾管教。不久,蒋介石又亲自电传陈仪:“查程确系异党分子,希立即拘禁。”1947年1月,他又经程潜、刘斐、许孝炎等

人多方设法,方被保释。

1948年8月,程星龄应中共湖南省地下党的邀请,从台湾回到长沙,做旅况程潜将军的起义策动工作。军统特务头子毛人凤听说程星龄回了湖南,亲派自己的侄子毛钟新到长沙组织杀手,企图暗杀程星龄。由于程潜的保护,毛钟新才没有得手——这就是有名的“程氏两兄弟斗毛家两叔侄”的故事。

程星龄在长沙为程潜穿针引线,使得他坚定了和平起义的决心。当时,陈明仁因为被中共宣布为战犯,对起义犹豫不决。程星龄亲自赴香港,带回了毛泽东对陈明仁“只要起义,既往不咎”的谈话,促使陈明仁下决心站到了人民的一边。

1949年8月6日,程潜和陈明仁宣布湖南和平起义。消息传出,犹如一颗巨型炸弹炸响,震惊了全国。远在万里之外的法国一家报纸,都以醒目的标题报道湖南和平解放的盛事。

毛泽东当年的小同学,做了一件震动天下的大事。

随后,程星龄作为随从,跟随程潜等人一起前往北平,参加新政协会议。一次,程潜见了毛泽东后兴冲冲地回来,高兴地说:“星龄呀!告诉你个好消息。你的大同学要单独见你这个小同学哩。”程星龄万万没想到毛泽东还惦记自己这个小同学。程潜开怀地笑道:“星龄呀,毛主席说你是一师的同学。他比你大,你比他小,你是他的小同学。毛主席都没忘你这个小同学,你就忘了主席这个大同学吗?”程星龄说:“我没有忘记,我把一师的同学录带过来了。”

一会儿,汽车就来迎接程星龄,直接把他送到了中南海丰泽园。在菊香书屋里,毛泽东和他畅谈了一个上午,毛泽东还留程星龄一起单独吃饭。随后,两人商讨了程潜的职务安排。这次见面后,他们又多次见面。程星龄还与毛泽东等人一起游了天坛。

后来,程星龄被任命为湖南省人民政府副主席兼省文教委员会主任。以后,程星龄多次到北京和毛泽东见面。1951年,毛泽东又约他和王季范等人同游十三陵。  
(本文原载醴陵《开卷有益》)

史话

带你了解古人的旅行

阿名



【3000年前的商务旅行】

因为户籍和税收的原因,古代的中国人不能随便出门旅游。最常见的是商务旅行——信使,也就是中国快递行业最早的从业人员。而中国最古老的各栈——驿站,也是专门为执行公务的信使官吏所设置。从商代中期到清光绪二十二年止,驿站长存三千余年。

【“介绍信”护照样样全】

如果是官员、商人出差,或得到官方授权的外事活动,都会持有路引、门券或鱼符、牙牌等,相当于现代的“介绍信”。光有身份证明不行,旅店还要详细登记住店客人的姓名、籍贯、职业、目的地、所为何事,比现在的登记手续还严格。此外,古代人甚至还有出国用的“护照”。电视剧《西游记》中,老提到唐僧师徒的通关文牒,不过,据历史上真实的玄奘,并没有取得官方的介绍信,是一路混迹在商队中私自出国取经的……

【古代也有“涉外饭店”】

到了汉朝国力大增,跨国旅行也多了起来,所以汉朝建造了“蛮夷邸”(名字取得相当任性!)专供外国使者和商人食宿。南北朝时候的洛阳也修建了这样的“涉外饭店”,取名“四夷馆”。隋唐、宋朝时期,外事宾馆改称为“四方馆”,元明清时期,这类宾馆又称为“会同馆”。北京华严庵,据考证是原“会同四译馆”旧址。(因清朝忌讳“夷”字,而用“译”替代)。会同四译馆因为接待朝贡使臣,便也承担了各种外语的笔译职责。华严庵于2008年已被拆除。

【客栈名字不能随便起】

客栈的名字不是你叫什么,就能叫什么。专门接待科举考试学子的叫“状元店”“高升店”;接待商人老板的叫“广源店”“万隆店”;面向李白、杜甫这样四处游山玩水的和一般游客的一般叫“悦来店”“吉顺店”等。

客栈不但客户群分得细,房间等级也有计较。宋元时期,豪华间叫“头房”,明清时因为出差官员多住这样的上等客房,又称为“官房”;一般标准则叫“稍房”“陋室”;现在青年旅居多人的间似的房间就被称为“通铺”“大铺”了。咱们在电影电视里看到的天号、地号、人号的分级是真实存在的,所以,最惨的时候只能住柴房和马圈也是真的……

【店小二对人的称呼很讲究】

自古以来,饭铺、客栈就是服务行业。按照当时的社会风俗,店小二对客人不仅要礼貌,对不同地位和身份的人也要给予相对应的称谓。譬如对小官吏称“客官”,对大官称“官长”,秀才称“官人”,平民称“大哥”,富家子弟称“相公”,年轻者称——“公公”。

文体娱乐

田径世锦赛选拔赛：

吕会会再破亚洲纪录 谢震业赢得“飞人大战”

据新华社沈阳8月2日电 2日,2019年世界田径锦标赛选拔赛在沈阳奥体中心体育场开战。名将吕会会在女子标枪比赛中投出67.98米,刷新亚洲纪录。谢震业则在男子百米对决中战胜苏炳添、许周政等众多好手,以10秒03的成绩折桂。

比赛之前,沈阳下了一场小雨,场地有些湿滑。不过吕会会时隔半个多月回到沈阳奥体中心状态依然爆棚。她在第二投完全爆发,投出67.98米,将她自己在7月11日刚刚刷新的亚洲纪录又提高了15厘米。

赛后,吕会会将自己近期的火热状态归功于系统的训练。“最近一段对自己的要求比较严格,训练也非常扎实。技术的调整从冬训开始就有很大的改进。”吕会会说,自己虽然赛前没想过破纪录的事,但取得这样的成绩也并不意外。“这次赛前也没有刻意调整状态,但是赛前热身的时候就感觉状态比较好,果不其然发挥得不错。”

吕会会今年状态上佳,这是她自4月全国田径大奖赛黄石站以来,4个月内连续三次刷新女子标枪项目亚洲纪录。谈到即将开始的多哈田径世锦赛,吕会会表示还是要踏踏实实走好每一步。“我能做的就是扎扎实实练好每堂训练课,也没有想那么远。如果说没有想过在世锦赛取得好成绩,那肯定也不正常,但还是走好眼前的每一步,我相信就会有一个好的结果。”吕会会说。

与吕会会破纪录的喜悦形成对比,张莉的成绩虽然达到了世锦赛的达标线,但由于在今晚的比赛中输给了其他三名达标选手,只能痛苦地告别世锦赛。

如果说女子标枪给今晚的比赛开了一个好头,那么男子百米大战则将现场气氛推向了高潮。刚刚复出的苏炳添,状态正佳的谢震业,还有期待达标的吴智强、许周政都对冠军虎视眈眈。最终,谢震业凭借后半程的强势发挥逆转战胜起跑完美的苏炳添,以10秒03的成绩第一个冲过终点,苏炳添以10秒19获得第二。由于此次世锦赛男子百米的参赛达标线为10秒10,随后撞线的许周政、梁劲生等都遗憾未能达标。苏炳添则在之前的比赛中已经达标。

不过男子撑杆跳名将黄博凯则把握住



2日,吕会会在比赛中。新华社记者 杨青 摄

了这次选拔赛的机会。23岁的小伙子在今晚的比赛中一次跳过5.71米的横杆,世锦赛参赛达标。

当日其他比赛中,梁小静在女子百米大战中战胜韦永丽、葛曼棋等名将,但她认为11秒27的成绩只能算差强人意。

中国女排横扫捷克 收获奥运女排资格赛开门红

2日,中国女排主教练郎平在场边指挥。新华社记者 黄宗治 摄

据新华社宁波8月2日电 2019年国际排联奥运资格赛排球资格赛B组比赛2日展开首日角逐,东道主出战的中国女排直落三局轻取捷克,收获开门红。

捷克队目前世界排名第24,并不是一支传统意义上的强队,最近一次参加奥运会还要追溯到1972年。中国队首发阵容中,朱婷和张常宁搭档主攻,副攻由袁心玥和颜妮担任,接应和二传分别是龚翔宇和丁霞,近期表现出色的王梦洁出任自由人。

据了解,东京奥运会女排资格赛除东道主日本女排外,国际排联排名前24名的球队将分为6组,每组排名第一的球队将直接晋级东京奥运会。B组剩下两场比赛,中国女排将分别迎战德国队和土耳其队。

鲁能恒大争锋：谦虚掩饰不了争胜的信心

据新华社济南8月2日电 2019赛季中超联赛已过三分之二,对所有球队来说,今后每场比赛都决定着赛季末的悲与喜。3日,联赛第21轮的一场焦点战将在山东鲁能泰山与广州恒大淘宝间展开。在2日的赛前发布会上,双方主教练都展现出一定谦虚姿态,但争胜之心却显露无遗。

恒大近来在联赛中连杀四方,排名一路高歌猛进,不仅顺利夺取联赛榜首,更与身后追兵拉开一定距离。即便部分主力球员因伤缺席,恒大的内部挖潜、外部引援仍效果颇佳。鲁能本赛季与本土广球队轮番交手,奉献多场经典之战,球队攻坚克难、敢打逆风球的自信心明显增强。

“队员在每场比赛、每堂训练课展现出的态度,是我更看重的。”鲁能主帅李霄鹏表示鲁能与恒大的确存在一定实力

差距,但鲁能将从体系与战术层面做文章,“与恒大的比赛都不容易,3日的比赛同样困难。但我们在掌控比赛方面与恒大争一争。”

联赛夏季转会期,巴甲中场球员莫伊塞斯加盟鲁能。据李霄鹏透露,莫伊塞斯随队训练时间虽短,但展现出较好的团队意识,状态、体能足够支撑中超首秀。“训练课上,莫伊塞斯的跑动数据是全队第一。引进他,就是希望提升球队对比赛的掌控力。”

“鲁能的主场实力一直很强。经历联赛首回合、亚冠两回合交手后,双方阵容都出现一定变化,但我们要带足胜利,就必须踢出完美的比赛。”恒大主教练卡纳瓦罗表示,塔利斯卡、李学鹏等队员缺席,球队需要组建合适的后防线,顶住鲁能高效率的高中锋进攻。塔利斯卡目前仍在积极恢复与训练,进展令卡纳瓦罗满意。

《长安十二时辰》即将收官引发网友围观 原著小说图书销量增长超800%

本报综合消息 “鱼肠其实是个男人”“张小敬竟然只有一只眼睛”,《长安十二时辰》临近收官,部分着急看结局的影迷开始熬夜读原著,小说销量也由此上涨。根据书旗小说和天猫图书公布的最新数据,近一个月来《长安十二时辰》的电子书阅读人数和纸质书销量分别上涨818%和862%。精美的服化道和半文半白的台词,让《长安》迎来了口碑与收视的双高峰,同时原著小说的超高销量也成为了这部剧“出圈”的标志之一。

一直以来在小说影视化的过程中,都会引发原著党和追剧党的口水战。再谈到《长安十二时辰》剧集与原著存在的不同,马伯庸认为:“小说是文本表达,电视是视觉语言,二者有完全不同的表达体系,肯定会有不同。”

《求职高手》将开播

本报综合消息 1日,全国首档求职者反选老板的网台互动节目《求职高手》,在京举办开机仪式。人才反选老板的节目模式全国首创,真人真事真服务,真正帮助求职者。开机仪式上,李响、张雪峰、陈昊畅谈当下就业形势和求职问题,分享第一次求职经历,讲述求职过程中难忘的青涩趣事,鼓励年轻人保持初心,勇敢前行。《求职高手》将于8月11日起每周日21:10在山东卫视播出,优酷等视频平台同步上线。

节目涉及领域涵盖娱乐、互联网、食品、教育、婚恋、共享经济等多个行业,邀请个性化教育家陈昊、婚恋网站创始人慕岩、耐飞创始人栗坤、作家杜子建等成功企业家组成boss团;网红老师张雪峰、奇葩辩手李思恒、传媒人夏骄阳、求职专家孙静博、微博搞笑视频博主马克、抖音大V耿伟、资深HR刘惠璞等知名人士担当首席推荐官,为求职者支招助力。

山东卫视副总监胡韶红表示,《求职高手》具有三个特点:一是强创新,人才反选老板的节目模式全国首创;二是强服务,真人真事真服务,真正帮助求职者;三是强传播,业内顶级的团队和网红老板,将让节目在播出后有更好的融媒体传播。力求为求职者招聘企业搭建一个交流平台,帮助年轻人扣好人生求职道路上的纽扣。

《九州缥缈录》编剧：有些改编是为了补足原著留白

本报综合消息 “我自己写剧本,是以先工整、后奇巧为目标。工整可能是80分,而奇巧则让它变成90分。”近日,热播剧《九州缥缈录》编剧雷城在接受记者专访时说。

《九州缥缈录》自开播以来,对原著小说的改编是“书粉”们尤其关注的问题。雷城解释,原著结构有留白的空间,所以在剧中进行合理的创作,方便观众们将顺故事逻辑。